

解读山东“捐献第一人”社会组织密码

员工爱心得益于企业文化熏陶

本报记者 高洪超

“公共服务”传统 滋育社会担当品格

文登电业总公司有员工2000多人,在这个企业,“以人为本”的国家伦理表述是“人是社会的终极目的”,关爱职工是个老传统。

自1978年成立,文登电业总公司每年都通过一系列渠道对职工的生活状况摸底,为员工解决困难提供参考依据。2000年,这项工程定型升格为专项“企业温暖基金”,总经理吴学忠带头捐款,考虑到企业员工多,每年都有人因病或意外致困、致贫,公司每年都向基金注资,专用于救助困难职工。到2010年,这个“温暖基金”10年累计发放200万元,救助困难职工、职工遗属600多人次,此外,文登电业还帮助300多名员工子女就业,斥资1200余万元帮助员工住有其屋。

关爱员工,企业才有凝聚力,员工才会把工作变成自己的事业。2007年以来,2000多名文登电业人各守其位,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩,先后荣获“全国一流县供电企业”“国家电力公司双文明单位”、“富民兴鲁”劳动奖状、全省消费者满意单位等荣誉称号,连续23年保持省级文明单位称号,连续多年在当地行风评议中名列前茅。

供电、供暖是文登电业总公司服务社会的主业,都是基础民生工程。在这两件事上,文登电业总公司从文登经济、社会发展的大局出发,打好基础设施提前量,走在社会需求的前面。

2008年,克服价格倒挂等不利,文登电业总公司投资8000余万元改造循环水供暖管道,扩大集中供暖面积66万平米,保证新市民入住即有暖气。2010年,又投资5000余万元在开发区龙山路新建两台锅炉,赶在上个采暖期前投入使用,打通了制约开发区发展的瓶颈。今年,文登电业公司投资8000多万元新建热电厂3#锅炉,竣工后,将进一步扩大市区供暖范围,提高供暖质量。

吕明玉1991年6月进入文登市电业总公司供电公司成为一名普通职工,2001年9月转入热电厂作文书,20年的耳闻目睹,对社会有责任、对员工有爱的企业文化熏陶,潜移默化,养成了她善良、有主见的品格,丈夫刘忠威对她的评价是“心眼好”。省红十字会一宋姓工作人员介绍,作为中华骨髓库山东籍志愿者“二次捐献第一人”,吕明玉两次捐献间隔时间只有6个月零15天。参照《献血法》,一个人两次献血的间隔时间必须在半年以上,而捐献造血干细胞、淋巴细胞要比一般意义上的献血复杂得多,从这个意义上说,吕明玉是有社会担当和非凡勇气的。

**“社会公益”
大分母上的“逻辑分子”**

作为中华骨髓库山东籍志愿者“二次捐献第一人”,文登女子吕明玉对千里之外苏州那名陌生患者的社会责任担当,以及只间隔六个月零15天就再次捐献造血干细胞的勇气背后(本报10月29日A4版、30日A3版连续做了报道),除了亲人的理解,还有她所在单位文登电业总公司的支持和企业文化熏陶。

电业公司是社会公共服务单位,家家、人人离不开电,连接千家万户的一根根电线传递的是光明,也是能量。传递光明和能量的企业行为滋养出文登电业总公司“人民电业为人民,文登电业为文登”的企业伦理,勇于承担企业社会责任的员工个性,以捐资助学、志愿献血、社会妈妈等多种方式,电业员工积极参与当地公益慈善事业,公司则先后获了“山东省慈善奖”、“山东省最具爱心企业”等荣誉称号。

2007年,文登电业总公司在市慈善总会认捐2000万元慈善基金,利用每年的利息收入300万元,每年资助200余名贫困大学生,帮助他们入学、修学、毕业。在公司内部,每年年底,电业职工都会捐出一定比例的奖金,设立“文登电业人爱心基金”,主要用于资助次年秋季的高考特困新生入学。每年寒暑假,文登电业总公司还返乡大学生提供打工岗位,提供机会让他们见证自己的能力和价值,增强自信,把有限善款的救助力量发挥到最大化、最优化。此外,文登电业总公司团委还组织团员青年捐款、捐书,以“多对一”方式,每年帮助30余名贫困家庭学童。在文登市政

府组织的“慈心一日捐”中,文登电业人在2009年捐款5万元,2010年捐款10万余元。“包村联户、强村富民”是城市反哺农村、新农村建设的一项探索工程,文登电业总公司积极参与,先后与大水泊镇沟曲家、八里张家、环山办麦疃后结成对子,累计出资100余万元为三个村兴修水利、硬化路面、改造线路、安装路灯,改善农村基础设施。

一群有社会担当的员工,以自己的行为点点滴滴生成着文登电业总公司“相互关爱、互帮互助”的企业文化。5·12汶川大地震发生后,文登电业人的社会和国家责任担当迸发,短短数天自发捐款25万余元,列文登全市第一。除此之外,有的员工还利用手机短信、邮寄包裹方式向灾区捐款、捐物。10年来,文登电业先后有300多人次志愿献血,有60多名员工参加中华骨髓库造血干细胞捐献采集血样,约占职工总数的六分之一,这大大高出全国人均献血比例。2003年,29岁的吕明玉第一次志愿献血,2010年5月成为中华骨髓库志愿者,2011年10月28日成为造血干细胞二次捐献“山东第一人”决不是偶然,而是来自一个理论上的大数法则。

拯救的不仅是 一个苏州患者

吕明玉成为中华骨髓库志愿者二次捐献的“山东第一人”,这是文登电业总公司热心公益传统的“逻辑结果”,给文登电业总公司增了光。今年4月15日,吕明玉第一次捐献自济南回来,文登市电业总公司给了她3个月假期,工资奖金照发,但吕明玉只休息了20多天就上班了,此次赴济南二次捐献归来,文登市电业总公司决定给予她半年的假期,同时准备推荐她参加“2011年威海市十大杰出青年”评选。两次长假,工资奖金照发,这实际是文登电业总公司对社会公益事业的又一次大力支持。

在威海市红十字会工作人员孙月臣看来,刚刚经历了郭美美炫富、尚德诈捐等事件后,中国公益慈善事业正面临信任危机,在这样的大背景下,吕明玉二次捐献,成为“山东第一人”的意义绝不仅在于拯救一个苏州患者,更在于以一个公民的行动“给力”中国慈善事业,有利于中国慈善事业的长远发展。

作为一个社会人,吕明玉的行为与她的生活、工作环境和成长经历分不开。文登是一个千年古县,威海造血干细胞捐献第一人——邱英娜是文登人,“二次捐献”的山东省第一人吕明玉也是文登人,两人都是胶东女子。29日早晨,吕明玉的事迹见报后,在济南文化西路原省体育学院大门口对面的街头流动报摊,一位刚买了报纸的老人看到吕明玉的事迹后,自言自语说了一句“胶东媳妇真不赖!”

追加单式坚守一年 大乐透800万巨奖送上门

体彩超级大乐透第11103期诞生1注800万元追加一等奖和2注500万元一等奖,其中800万元追加一等奖由福建彩友擒获,中奖的是一张5注追加单式票,中奖者姓张(化姓),是位年过不惑的中年人。

在省体彩中心,前来办理领奖手续的张先生出示的是一张5注15元追加单式票。从票面号码来看,像是一张机选的单式票。果不其然,张先生的回答应验了笔

者的猜测。他说他一年前刚刚购买超级大乐透时,随手机选了5注单式票,并进行了追加。此后,只要购买超级大乐透,他均用这5注号码进行追加投注,一买就是一年多,其间,虽然中过多次小奖,可奖金最高也仅限于100元。张先生笑着说:“买彩票其实就是玩,对于能否中得大奖,我从来都不做奢望。”

有道是,坚持就是胜利,而彩票有买便有希望。张先生就是

抱着这一理念,对这5注大乐透号码进行期期守候。

当获知幸运中得800万元一等奖后,张先生极为激动,他说:“连续几个晚上都没睡好觉,总觉得很不可思议,突然间从一个工薪阶层跃为800万富翁,心里特不踏实。”在休整了4天后,张先生携家人一同前往福建体彩中心,一起感受了领取800万巨奖的快乐。

(金嵌)



“即现彩虹”上市半月 威海小伙喜中头奖

近日,威海体彩中心喜讯传不断,刚刚中了一个“太空寻宝”15000元大奖,10月26日上午,一位来自荣成的小伙子又幸运地刮中了“即现彩虹”15000元头奖。

“即现彩虹”自在我市上市以来,以其清新的画面和简单的玩法迅速获得广大彩友的青睐。而“即现彩虹”也不负众望,上市仅半个月,便爆出了头奖。

中奖者小徐(化姓)一直痴迷体彩的各类玩法,尤其喜爱“顶呱刮”即开票。10月24日晚,小徐饭后来到17841投注站,一看有新票上市,便来了兴趣。“只要上面一排的两个数字一样即为中奖。”经销售员介绍,小徐觉得玩法简单明了,立马就买了5张刮了起来,

高效竞彩联盟 24天智赢竞彩202万

10月16日,德州陵县20616号彩票店的竞彩联盟又捞了一网“大鱼”:1423张“2串1”票,中得奖金276222元!

该联盟以同样手法,在9月11日揽获奖金24万多;9月25日,揽金86万多;10月15日,揽金65万多。短短24天之内4中大奖,共获奖金202万多。

这几场“硬仗”打下来,赚了个盆满钵溢,联盟的成员自然是满心欢喜,尤其“盟主”20616号投注站站长李先生更是如释重负。虽然每

次投注都是“老一套”,就是靠“2串1”这个利器,但每次挑选的比赛场次不一样,比赛性质各不相同,赛场上战况瞬息万变。关键的是,选择了赛事,分析的也够透彻了,投注的时机绝对不能错过。即便没有错过,也有捞不着“鱼”的时候,这时候就得下狠心停止投注,等待下一个机会。最后这一次的27万元大奖,中间就撒了“空网”,好在及时地“撤出战斗”,而下一个机会来得也很及时,再出手时就又胜利了。

“过程很刺激,结果很满



刚刮到第二张,小伙子突然尖叫了起来:“我中奖了!”旁边人围拢过来一看,果然中奖了,还是15000元头奖!

兑奖后,小徐开心地说:“这笔钱一部分拿去报名学习,另一部分要作为体彩投注经费,争取赢得更多的奖金。”

